

前郭:整治人居环境 建设美丽乡村

□王晶 贾霖

年初以来,前郭县深入贯彻落实中央、省市关于农村人居环境整治的相关会议精神和安排部署,迅速行动,多措并举,全力做好农村人居环境整治工作,有序开展各类清洁行动,着力营造干净整洁卫生的农村人居环境,筑起阻断疾病传播的坚实“防火墙”。

政策先行 落实工作责任

农村人居环境整治是实施乡村振兴战略的第一场硬仗,也是实施乡村振兴战略的重要任务和内在要求。

为进一步建立健全农村人居环境长效管理机制,不断提升县乡村三级农村人居环境管护水平,实现农村人居环境整治规范化、常态化、制度化,近日,前郭县农村人居环境办组织召开全县2020年农村人居环境整治百日攻坚暨环境卫生网格化管理培训班,按照村庄清洁行动“六无四有两规范”标准和要求,全力开展春季环境卫生整治行动,加大整治力度,确保百日攻坚战取得实效。

会上印发了《前郭县农村人居环境整治网格化管理实施方案》,按照“逐级包保、合理区划、村聘乡管、定岗定责、常态巡查、奖罚分明”的工作原则,要求全县各乡镇(场)以屯为单位划分若干保洁责任区域,制定网格化管理示意图;落实保洁人员和乡村监督管理人员,实行定人、定职责、定地段、定时段的“四定”保洁管理责任制;建立健全网格化管理工作机制,深化落实乡村社三级干部责任,党政班子成员包村,村社干部负责包屯包户;同时,明确保洁员工作职责,乡镇场统一组织对保洁员进行培训,明确保洁员工作职责和范围,对保洁员实行村聘乡管,签订保洁协议书,由乡村两级共同监管;村社干部与保洁员共同督促农户做好垃圾分类、落实门前三包、遵守村规民约

等工作;精准落实奖罚分明工作制度,将工作成效与各级干部年终绩效考核、保洁员工资挂钩,用制度管人管事管钱,不断提高全县农村人居环境整治管理水平。

不留死角 整治措施彻底

农村人居环境整治不仅是为了改善环境,也是为了卫生健康。

日前,宽阔的村道两旁,满是忙碌的身影,扫帚、铁锹、消毒水……清扫工具齐上阵,铲车、钩机轰隆隆地从劳作的人们身旁经过,不一会儿,道路两侧的垃圾就不见了踪影,重现了整洁干净的村路,清扫的人们擦了擦额头的汗,紧接着赶往下一条村路。

这一幕,发生在前郭县哈拉毛都镇前哈拉毛都村,为进一步切断疫情传播途径,哈拉毛都镇在做好疫情防控的同时,组织各村开展越冬垃圾清理工作,消除病媒生物孳生环境,避免垃圾造成二次污染。而这,仅仅是前郭县农村人居环境整治工作的一个缩影。

为切实做好疫情防控工作,加强农村人居环境整治,前郭县制定了《前郭县春季农村人居环境整治行动方案》,在全县范围内组织开展春季农村人居环境整治,要求所有乡镇场积极组织落实“三个整治”和“两个抓好”重点工作内容,全员参与到人居环境整治战役中来,持续改善农村人居环境。

开展防疫环境整治。对临时设立的疫情留验站产生垃圾及时清理,确保清洁卫生。各村屯封堵路口的雪堆和土堆要整治有型,有专人巡查看管,确保不形成有碍观瞻的垃圾堆影响总体环境。同时,全县共组织1753名保洁员及包保村干部对垃圾箱、垃圾转运点等重点区域以及村部、超市等重点公共场所进行消毒。

开展公共区域整治。前郭县以村为主体,组织村社包保干部和保洁员对村内外公共区

域开展全面整治,包括存量垃圾、零星散落垃圾等。

发动所有农户自主开展室内、庭院和“三包”区卫生整治。以户为单位组织阵地战,不集中人员搞大规模突击整治,用一家一户清洁赢得村屯环境总体提升。

抓好垃圾处理体系运行和管理,加大疫情期间农村生活垃圾清理清运力度,实现垃圾清扫、收集、运输、处置全程监管、无缝对接。在全县606个村屯共投放3万个垃圾桶,每天动用收集车辆44台88人次,由9台大型垃圾转运车辆将农村生活垃圾转运至松原市祥鑫新能源公司进行垃圾焚烧发电无害化处理,保证生活垃圾日产日清。目前已经清理垃圾6500吨;清理村内沟渠334.2公里;累计投入资金300余万元。

抓好畜禽养殖管理,全面禁止农户畜禽散养,做到随产随清、日产日清,坚决禁止畜禽粪污随意堆放、粪水横流造成污染,并及时对病死畜禽集中收集进行无害化处理。

氛围浓郁 宣传引导到位

在疫情防控的关键时期,前郭县通过新媒体平台发布《致全县人民的一封信》,倡导抓住防控不外出的有利时机,以主人翁态度参与到人居环境整治行动中,注意个人卫生,保持家庭卫生干净。同时,充分利用好大喇叭、微信群和宣传标语等手段加强宣传发动,及时、快捷、有效地向群众宣传防控信息,强化农村地区疫情防控知识宣传,消除恐惧心理。前郭县在疫情留验站、村口、高速口、国省干道两侧明显位置悬挂宣传条幅300余条,让群众明白人居环境整治对于疫情防控的重要意义,引导村民积极配合、科学参与疫情防控,激发群众的主观能动性和自觉性。截至目前,全县农村大喇叭环境整治专题播放达到1万余次,宣传标语近1600条,营造全民参与、人人共治的浓厚氛围。



前郭县长山镇繁荣村对村屯进行重新规划,统一设计院墙和大门,力求打造沿湖公路景观带,沿湖村屯新亮点。



哈拉毛都镇前哈拉毛都村村路洁景美气象新



为大力改造人居环境,前郭县平凤乡郎家村变废为宝,将村内污水坑改造成休闲娱乐文化小广场。



前郭县在606个村屯共投放3万余个垃圾桶,确保生活垃圾日产日清。

中缝广告诚招地区代理
吉林农村报

办公室0431-88600732

大安地区代理:王聪

13278177607

柳河地区

13844559606

省内其他地区

0431-80563797